

责任编辑 隋春波 编辑 佟婷婷 版式设计 裴育卓 校对 张宇辉



一营口市第十四届全民读书节启动仪式侧记

本报记者 丁海林

当汉字文化的厚重帷幕徐徐拉开,AI 技术的灵动之光穿透历史的幽邃长廊,二 者在营口这片充满活力的土地上激情相 拥,碰撞出别具一格的智慧火花。4月19日,营口市第十四届全民读书节启动仪式 在营口职业技术学院国际交流中心大报告 厅隆重启幕。这场以"阅读新时代 决胜 筑华章"为主题的盛会,是中华优秀传统 文化与前沿科技的浪漫邂逅,是民族魂魄 与时代脉搏的同频共振,更是我市推动全 民阅读、打造文化名城的创新之举。

将全民阅读与AI技术完美融合,为 打造"书香润心灵 阅读启未来"的良好 氛围服务, 此次读书节启动仪式的独特创 意让人眼前一亮。在活动现场,AI发布 官以简洁而富有力量的语音,清晰勾勒出 "2024年营口全民阅读指数"的壮丽图 景。那一个个跳动的数字,恰似智慧的火 种,点亮了人们对阅读的热情与期待。它 们不再是冷冰冰的符号, 而是营口市民与 书籍深度交融、灵魂对话的见证者。辽宁 省第十四届全民读书节推荐阅读书目与名 家好书推荐的 VCR 视频的精彩联动,则 为这场文化盛宴披上了科技的华裳。马伯 庸、王诗媛等知名人士倾情推荐的每一本 书,像一颗颗精心雕琢的珍珠,勾勒出书 籍和知识的美妙邂逅。

当多媒体技术的绚丽彩带在空中舞动,六个活动分现场启动"直播+连线"的奇幻操作,瞬间用阅读将营口的各个角落紧密相连。营口市图书馆、站前区青年小学教育集团南开分校等本不同的地理坐标,在阅读的魔力作用下,共同编织成一幅全民阅读的壮美画卷。屏幕上,不同场景的阅读画面交相辉映,人们沉浸其中,或深思,或欢笑,或动情。这一刻,营口的每一寸土地都在诉说着阅读的故事,每一个灵魂都在书海中畅游。

中华优秀传统文化的深厚底蕴,也在读书节的舞台上绽放出耀眼光芒。公益主题歌《书香童谣》宛如天籁之音,清脆灵

动。简单的旋律,质朴的歌词,蕴含着阅读最本真的力量,唱出了孩子们对知识的渴望、营口市民对文化传承的坚守、这座城市在岁月流转中始终不变的书香情怀。

情景诵读《书海听潮》更是将经典名篇的永恒魅力展现得淋漓尽致。当《背影》中那笨拙却深沉的父爱在朗诵者饱含深情的嗓音中缓缓流淌,台下听众无不动容;《少年中国说》的激昂文字,如奔腾的江水,冲破历史的堤坝,直击每一个华夏儿女的心灵深处。那振聋发聩的"少年智则国智,少年强则国强",不仅是先辈对后人的殷切期望,更是今日营口在新时代浪潮中奋勇前行的精神写照。

活动现场,六位"城市领读人"接过聘书的那一刻,身上仿佛披上一层神圣的光晕。他们,是营口全民阅读的点灯人,他们用自己的热爱与坚持,照亮了众人前

年龄最小的城市领读人——五年级小学生刘轩铭用稚嫩的肩膀,扛起了令人惊叹的阅读担当。从二年级起,他便开启了一场长达1400多天的阅读马拉松。一本本书,在他眼前展开奇妙的世界;一个个故事,在他心底种下梦想的种子。母亲用爱与耐心,为他搭建阅读的港湾。在浓厚的家庭阅读氛围熏陶下,知识的养分令孩子茁壮成长。刘轩铭能与同学交流时旁征博引,能在北京故宫面对导游提问时对答如流,能在中国军事博物馆里如数家珍般讲述武器的故事……阅读,让他的童年熠熠生辉,为他的人生铺就坚实底色。

中共市委党校理论宣讲科科长李程自 2022年成为城市领读人后,踏上了推广 阅读的长路。她像一位不知疲倦的文化使 者,穿梭于农村、社区、学校之间,每一 场讲座、每一次宣讲,都像在播撒阅读的 种子。她组织亲子阅读沙龙,让阅读的火 种在家庭中生根发芽,让知识的力量在亲 情中传递升华。征程中,她不仅点亮了他 人,也收获了自我。阅读让她的心灵宁静致远,让她在知识的海洋中获取无尽力量,也让她见证着营口这座城市在书香浸润下的美好蜕变。

营口职业技术学院学前教育专业教师梁佳昕在课堂上举办读书分享活动,让知识的花香在校园弥漫;她组织朗诵活动,让文字的韵律在空气中回荡;她用阅读积分奖励机制激励学生,让"阅读之星"成为校园里最闪耀的荣誉称号。在她的努力下,阅读不再是任务,而是一种享受;不再是负担,而是一种追求。学生们在书海中遨游,收获成长,收获智慧,收获未来。

在全民参与的阅读浪潮中,营口的每一个角落都成了阅读的舞台。全民微视频评选大赛里,市民们用镜头捕捉阅读的点滴瞬间,用创意诠释文字的魅力;宋词赏析大会中,古韵今风相互交融,人们在千年诗词中品味雅韵,感受中华文化的博大精深。这些活动如繁星点点,照亮了营口的夜空;如春雨绵绵,滋润着营口的土地。

全民阅读,让每一位愿意拿起书本的营口人在知识的海洋中收益颇丰。在活动现场,小学生李俊仪坦言,最喜爱《西游记》等书籍,通过阅读,他懂得了坚持和勇敢。小学生单一可说,他从《红楼梦》等书中领略到当时的社会风貌与作者的独特经历。小学生刘川上借助科学启蒙书,在课堂上自信作答……从阅读中获取知识、缓解压力,阅读润物无声地滋养着青少年心灵,陪伴他们成长。

"立身以立学为先,立学以读书为本。"营口市第十四届全民读书节犹如一座闪耀的灯塔,在新时代的潮头闪耀着光芒,指引着营口市民在知识的海洋中扬帆远航。这不仅是一场阅读盛宴,更是一次文化之旅,一种心灵洗礼。它让每一个参与者都成为阅读的主角,都成为这座城市文化传承的见证者与创造者。









